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elocvenţa-i caracteristică, ideea de fluiditate, printr-o scriitură
complexă, de o extraordinară diversitate în simultaneitate.
Unisonurile din registrele acute, se împletesc cu structuri
modale, sonorităţi tremolate, ritmuri şi armonii suprapuse în
valuri curbate, sau în „pliuri” care se comprimă şi se destind
cu periodicitate matematică, dezvăluind „cauza” senzaţiei de
spaţiu infinit: fiecare din cele 10 flaute emite un alt fel de ritm,
un alt fel de timbru, cu o intensitate şi nuanţă diferite.
Continuum-ul acesta ce pare de neoprit se transparentizează
odată cu apariţia cantabilităţii unui flaut solo, fapt ce
armonizează, utopic (?!), lumea sensibilă cu lumea
suprasensibilă.

Mareea este o partitură în care bravura interpreţilor
constituie elementul esenţial, motorul însuşi al desfăşurării
muzicale, tocmai datorită tehnicii repetitive pe care se bazează.
Mai mult decât ilustrarea unui act mecanic al mareelor agitate
şi relaxate invariabil sub influenţa forţei gravitaţionale, Mihai
Măniceanu a dorit să-şi definească propriile-i trăiri, în raport
cu efectele induse asupra sa de acest fenomen spectaculos şi
spectacular, care i-a inspirat dintotdeauna pe creatorii lumii,
şi cu care au fost comparate adesea fluxurile şi refluxurile
psihice şi temperamentale ale omului. Pe de altă parte, privi
această piesă ca pe un alt fel de „Vox maris”, dacă vreţi, în care
„matelotul” e întruchipat de un flaut; şi, nu un flaut oarecare,
ci unul stăpânit de cineva – Ion Bogdan Ştefănescu - care
cunoaşte intrarea secretă în misterul „psihismului adânc”,
simbolizat de apă în teoria jungiană, dar care ştie şi să păşească
pe drumul spre „înalturile luminoase”, ascultând vocea
divinităţii încastrată în „flautului lui fermecat”. Fluxul sonor
al muzicii e iniţiat de către ansamblul de flaute, într-un ritm
repetitiv, abrupt, peste care se suprapun sunetele siflate,
venind din registrul grav al flautului bas, ca un abur plutind
deasupra mărilor... Ritmurile se multiplică, în repetări
sincopate, cu inflexiuni modale şi timbruri variate, flautul bas
e înlocuit cu piccola într-un pasaj solistic ce atinge culminaţii
extreme, analoge înălţimilor fulminante ale valurilor pe timp
de furtună, ori efortului fiinţei de a-şi clinti limitele interioare...
Refluxul se iveşte în clipa revenirii la flautul normal, care
instaurează o elegie meditativă, cu reflexe atemporale, întrucât
cantilena adaugă nişte sonorităţi la fel de virginale şi
luminoase, ca ale recorder-ului din epoca de aur a Renaşterii. E
doar un scurt abandon al fiinţei în voia emoţiilor, căci piccola
lui Ion Bogdan Ştefănescu îşi revarsă din  nou fluxul de ritmuri
frenetice, preluat de cei 10 flautişti, într-un iureş cinetic
infatigabil, dar care, totuşi, e oprit în final, tot de o piccolă
elegiacă din ansamblu.  

Cei care au avut şansa de a-l avea ca mentor pe
compozitorul Ştefan Niculescu, e imposibil să nu fi fost marcaţi

de complexa, puternica sa personalitate umană şi artistică. Este
şi cazul lui Călin Ioachimescu, în ale cărui partituri există
reminiscenţe clare în privinţa cultivării asidue a eterofoniei, a
spectralităţii, a arhetipalităţii sunetului, dedusă din principiul
rezonanţei naturale, dar şi la nivelul formelor de sorginte
medieval-renascentistă. Organum decimum, e considerat de
către Călin Ioachimescu un „omagiu în cheie modernă adus
lui Johann Sebastian Bach”, cu „trimitere la noţiunea de
protopolifonie prerenascentistă”, bazată adică pe unison
acompaniat de alte două voci în mers paralel. Organum
decimum este o construcţie în care Călin Ioachimescu respectă
parţial regulile acestei forme străvechi, întrucât îmbogăţeşte
unisonul-pedală cu o serie de suprapuneri plurivocale: ritmurile
piccolei, punctate repetitiv, unisonurile celorlalte flaute, efecte
onomatopeice, ca în unele madrigale renascentiste, sugerate
de instrumentişti prin folosirea capului de flaut, dar şi
multiplicitatea armonicelor naturale ale sunetelor care, pe de o
parte extind aria spectralităţii eterofonice, pe de altă parte se
reunesc într-un „organism de tubulaturi” ce imită sonoritatea
unei „orgi imaginare”, intonând, în final, armonii ale unui
coral – şi el imaginar ? - de extracţie bachiană.  

Felul superlativ în care s-au prezentat cei 10 tineri
flautişti atât ca virtuozi exemplari, cât şi ca spirite înfrăţite cu
suflurile vital-sacrale ale instrumentelor, a probat cu asupra
de măsură, ca şi în cazul lui Emil Vişenescu, maniera elevată,
spiritualizată în care au fost educaţi/iniţiaţi de către Profesorul
Ion Bogdan Ştefănescu. După cum, gestica sa dirijorală
degajată, generoasă, de o precizie care trecea dincolo de
tactarea mecanică, îmbrăţişând muzica însăşi, s-a vădit a fi nu
doar produsul talentului înnăscut al lui ion Bogdan Ştefănescu,
ci şi efectul stocării unei culturi pluridisciplinare, solid
asimilată şi filtrată prin propria-i inteligenţă şi sensibilitate, şi
transmisă studenţilor şi publicului de pretutindeni cu
jovialitate, dar şi cu rară prestanţă şi probitate.

Şi a fost încă o culminaţie în cadrul celei de-a XXVIII-a
ediţii a SIMN.

Despina PETECEL THEODORU    

La Filarmonica bucureşteană,
model de program de concert

simfonic...
… a fost oferit publicului bucureştean în cadrul

tradiţionalului Festival S.I.M.N., Festivalul muzicii noi, cum o
numesc actualii organizatori ai evenimentului. Muzică mai

nouă şi mai puţin nouă! Actuală sau de secol XX.
Deschiderea stilistică este totală. Salutar rămâne faptul
că relaţia organizatorilor cu principalele instituţii
bucureştene de concert, în acest caz cu orchestra
Filarmonicii, ramâne stabilă, că spaţiul acordat creaţiei
românşti este onorat cu atenţia cuvenită. Iar dirijorul
Horia Andreescu este maestrul în activitatea căruia
atenţia acordată muzicii autohtone nu slăbeşte.

Program emblematic? Da! O creaţie concertantă
clasică, o mare simfonie romantică, lucrări precedate
de o unitară şi semnificativă selecţie din banda sonoră
a unui film românesc de succes cu decenii în urmă,
întregul defineşte structura ideală a unui concert aşezat
firesc în spaţiul nostru cultural. Compusă în urmă cu
aproape trei decenii, muzica cu caracter oratorial
Mircea, bătrânul înţelept, este creaţia datorată
regretatului compozitor Adrian Enescu, plecat dintre
noi în urmă cu doi ani. Este suita extrasă din celebrul

Adrian Enescu



AM

film închinat marelui personaj istoric. Se poate vorbi de o
anume supleţe privind sugestia imagistică a momentelor
muzicale; autorul este şi în acest caz un inspirat mânuitor al
paletei timbrale. Orchestraţia este în egală măsură bogată şi
suplă; iar partea corală susţinută de această dată de Corul
Academic al instituţiei, ansamblu condus de Iosif Ion
Prunner, întregeşte climatul epic, muzical-dramatic al acestei
sugestive pagini vocal simfonice. Important de observat,
muzica îşi păstrează o salutară independenţă atunci când urcă
în afara imaginii, în prim-planul comunicării, în concert.

Celebrul Concert în re major, cel de al doilea, pentru
violoncel şi orchestră de Haydn, este o piatră de încercare
pentru orice profesionist al acestui instrument; este o lucrare
care poate aduce certificatul de
atestare la nivelului măiestriei
profesionale, al culturii
stilistice, al gustului artistic;
...poate să ateste fermitatea în ce
priveşte autocontrolul scenic,
viziunea privind cizelarea
semnificativă a detaliilor, a
ornamentelor. Pe aceste direcţii
s-a orientat şi evoluţia foarte
tinerei violonceliste Alina
Holender. Iar numele pe care îl
poartă este predestinat unei
bune cariere de performer al
acestui nobil instrument. Este
de recunoscut, acopaniamentul
susţinut de dirijor, de membrii
aparatului simfonic quasi
cameral, i-a venit tinerei
muziciene în întâmpinare.

Marele opus simfonic al
concertului a fost reprezentat de
Simfonia a IV-a, în fa minor, de Ceaikovski. Este genul de
muzică pe care dirijorul Horia Andreescu îl realizează plenar,
atât în ce priveşte construcţia mare, de ansamblu, cât şi
susţinerea întregului flux muzical-dramatic al acestui foarte
popular opus al Romantismului rus de secol XIX. Coeziunea în
ce priveşte structura acestui mare opus simfonic se regăseşte
inclusiv în sonorităţile orchestrale. Este o dovadă în plus
privind măiestria şefului de orchestră care înţelege a defini, a
poziţiona caracterul elementelor tematice în cadrul marelui
edificiu simfonic.

Dumitru AVAKIAN

Despre Mihai Viteazul şi 
Un pământ numit România
România celor 100 de ani, o Românie scindată, în

momentul actual, între tendinţa de a-şi judeca propriul trecut
şi cea de a-şi neglija viitorul, are nevoie să îşi descopere
“cufărul cu amintiri”. Nu doar pentru că modul deschis în care
şi-a conservat – consecvent – tradiţiile i-a particularizat vizibil
identitatea naţională, ci şi pentru că, în domeniul artei
sunetelor, “amintirile” îi sunt exprimate prin capodopere
aparţinând unor nume de referinţă ale istoriei muzicii
contemporane. România 100 este, printre altele, pământul
natal al lui Enescu, Jora, Andricu, Vancea, Negrea, Drăgoi, dar
şi al lui Carmen Petra Basacopol, Felicia Donceanu, Irina
Odăgescu şi, cu atât mai mult, al lui Ştefan Niculescu, Liviu
Glodeanu, Mihai Moldovan, Tiberiu Olah, Anatol Vieru etc.,
figuri unicat care au amprentat cultura universală prin

conceptualizări originale ale fenomenului sonor şi creaţii de
substanţă.

Prezenţă firească în contextul ediţiei 2018 a S.I.M.N.,
ideea coagulării unui eveniment concertistic dedicat Marii
Unirii s-a intersectat cu intenţia Uniunii Compozitorilor şi
Muzicologilor de a comemora, cu acest prilej, două voci
distincte ale contemporaneităţii sonore de la a cărui naştere s-
ar fi împlinit nouă, respectiv opt decenii: Tiberiu Olah şi Liviu
Glodeanu. Încredinţat baghetei pline de autoritate a lui
Valentin Doni, concertul menţionat a adus – în seara de 25 mai
– pe podiumul Studioului “Mihail Jora” al Radiodifuziunii
Orchestra Naţională, Corul Academic şi Corul de copii Radio,
cărora li s-au alăturat soprana Irina Iordăchescu,

mezzosoprana Geanina Munteanu, baritonul Daniel Filipescu
şi, nu în ultimul rând, actorul Ion Caramitru.   

Şi dacă, din multitudinea de repere circumscrise
componisticii lui Tiberiu Olah, a fost selectată binecunoscuta
suită vocal-simfonică din filmul Mihai Viteazul, în privinţa
creaţiei lui Liviu Glodeanu s-a optat pentru oratoriul Un
pământ numit România, o dificilă lucrare-monument pentru
recitator, solişti, cor de copii, cor mixt, orgă şi orchestra pe
textele unui colos al literaturii române, Nichita Stănescu. De
un dinamism exploziv ce valorifică o construcţie narativă fără
cusur, muzica lui Olah a fost proiectată cu minuţiozitate să
susţină – în timp şi spaţiu – grandioasa arhitectura filmică a
peliculei lui Sergiu Nicolaescu, aspect simbiotic definitoriu ce
a animat şi  versiunea orchestral-corală pe care am audiat-o în
concert. Complexa dramaturgie timbrală a discursului olahian,
capabilă să sugereze o suită densă de instantanee sonore
ordonate gradual, a precedat ampla derulare poetic-muzicală
pe care Liviu Glodeanu a intitulat-o, împrumutând denumirea
volumului publicat în 1969 de către Nichita Stănescu, Un
pământ numit România. Forţa implozivă a simbolisticii textelor
genialului scriitor, selecţionate atent de Glodeanu, l-a condus
pe acesta din urmă către elaborarea – în mai puţin de trei luni!
– a unei osaturi sonore de un realism profund pe care şi l-a
asumat cu originalitatea-i caracteristică, masivitatea
impunătoare a blocurilor fonice contrastând rafinat cu
inserţiile structurilor modal-repetitive cert înrudite cu traseele
extatice ale lui Messiaen. 

Deloc uşoară, sarcina dirijorului Valentin Doni de a
reda ascultătorilor cele două partituri menţionate (ambele
aparţinând cronologic prolificilor ani `70), cu întregul lor
cortegiu de semnificaţii, a fost şi ea asumată cu un riguros

Fo
to

: M
ar

iu
s V

âj
oa

ic
a

SIMN 2018 - Gulliver

ACTUALITATEA MUZICALĂ � Nr. 6 � Iunie 2018




